

爆炸、浓烟与废墟

——伊朗驻叙使馆领事部门建筑遭袭

4月1日下午，大马士革城区接连响起两声巨大的爆炸声。正在驻地工作的新华社记者冲上阳台，看到大马士革城西方向升起滚滚浓烟，但无法确定是空袭还是恐袭。几分钟后，街上响起警笛声。

记者与同事第一时间赶往事发现场。抵达后看到，位于城市主干道旁的迈宰居民区内，一栋多层建筑整体垮塌，楼板交错堆叠，废墟上浓烟滚滚。旁边道路上散落着大量碎石和玻璃碎渣。爆炸造成的冲击波甚至震碎了主干道对面建筑的玻璃。

受袭建筑紧邻伊朗驻叙利亚大使馆，废墟中清晰可见的伊朗国旗引起了记者的注意。记者意识到，这次袭击可能不同寻常。

很快，消防车、救护车、警车和救援车辆抵达现场，救援工作随即展开。安全人员封锁了事发区域，疏散无关车辆和人员，并对周边道路实行部分戒严。

叙利亚外长梅克达德和伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里很快赶到现场。阿克巴里对媒体说，遭袭建筑为伊朗驻叙大使馆领事部门建筑，他本人的官邸就位于遭袭建筑顶层，不过袭击发生时他正在旁边的使馆里办公。

阿克巴里说，以军F-35战机从其占领的戈兰高地方向发射6枚导弹袭击该建筑，至少5人在袭击中死亡。他强烈谴责以色列的袭击，



这是4月1日在叙利亚首都大马士革拍摄的空袭现场（手机拍摄）。叙利亚通讯社1日报道，以色列当天空袭伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑。叙军方说，袭击造成大量人员伤亡。新华社发

称此次袭击“不会没有回应”。梅克达德同样强烈谴责以色列袭击，并表示该行动不会影响叙伊关系。

伊朗驻叙大使馆新闻处一名工作人员对新华社记者表示，袭击发生时，包括多名伊朗军事顾问在内的受邀人员正在楼里准备参加开斋宴。

当下正值穆斯林斋月，但叙利亚民众对和平的期盼仍未实现，叙土地上硝烟依旧。仅在上周，叙北部阿勒颇省遭空袭和恐怖组织的无人机袭击，叙通社称东部代尔祖尔省遭美国空袭等，这些事件都导致大量人员伤亡。

本轮巴以冲突爆发后，以色列对

叙境内目标的袭击更加频繁。记者在大马士革市区时常会听到空袭或叙军方拦截导弹的爆炸声。最近，发生在白天、针对人员密集居住区建筑的袭击激增，致不少平民伤亡。

1日发生的袭击引发民众新一轮忧虑。在被袭建筑附近餐厅工作的梅苏告诉记者，事发后她的家人纷纷来电确认她的安全情况。她担心本次袭击会使叙利亚局势进一步恶化。

到当晚8时许，记者看到事发地点周边交通已恢复正常，救援人员仍在现场搜救。

新华社大马士革4月1日电

的居民楼里开始向公众开放。

在“记忆博物馆”，哈迪布兴致勃勃地告诉记者，他收藏的第一件物品是一位82岁的老妇人捐献的两只铜碗，这是她当年逃出巴勒斯坦时随身携带的。一位朋友送给他一部电话，“据说巴勒斯坦解放组织领导人阿拉法特曾经用过”，电话旁边还摆着阿拉法特的头像。

借助暗黄的灯光，在这个只有几十平米的空间，记者看到墙上挂满了渔夫的渔网、战士的佩刀、盛放食物的托盘和煮茶的铜壶……还有不计其数的老物件挤在狭小的壁柜，每一件都能唤起哈迪布埋藏心底的往事。

在所有的藏品中，哈迪布最看重的是两把钥匙。他眼圈泛红，声音微颤地说，“钥匙代表回家的权利，只要保留好钥匙，有朝一日回到家乡的时候就能用它打开家的门。”

像哈迪布一样背井离乡的巴勒斯坦人很多。记者从联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处看到这组数据：登记在册的巴勒斯坦难民人数已经从1950年的75万增加到今天的将近600万，夏蒂拉这样的巴勒斯坦难民营在中东地区有50多个。

向哈迪布告别时，他紧紧握着记者的手：“再见，我的中国朋友。”他说，“如果可以，我愿意放弃所有家产，只为回到巴勒斯坦的故乡，即便那里只有一顶帐篷。”

新华社贝鲁特4月1日电

以色列立法允许政府 关停外国电视频道

新华社耶路撒冷4月1日电 以色列议会1日通过一项法律，允许政府以“危害国家安全”为名，临时关停在以色列运营的外国电视频道。以总理内塔尼亚胡表示将关停卡塔尔半岛电视台。

以色列议会当天以71票支持、10票反对的投票结果通过这项法律。据新华社记者获得的法律文本，该法律赋予政府权力，可以临时禁止“被认为危害国家安全”的外国电视频道在以色列运营。根据这项法律，以通讯部长有权命令外国电视频道停止在以色列播放；关闭相关频道在以色列的服务器，或者以其他方式阻止对该网站的访问。

根据该法律，关闭外国电视频道的最终决定需以色列安全内阁或政府批准。关停命令有效期为45天，但可以延长。

以色列总理内塔尼亚胡1日在社交媒体上发文对这项立法表示欢迎，并称卡塔尔半岛电视台将“不再在以色列播放”。以色列通讯部长卡尔希说，“半岛电视台将在未来几天关闭”。

俄法院批准羁押 第10名莫斯科近郊 恐袭涉案人员

新华社莫斯科4月1日电 据俄罗斯媒体报道，莫斯科巴斯曼区法院1日批准对第10名莫斯科近郊音乐厅恐袭事件涉案人员羁押候审。

报道说，该涉案人员名为雅库布·焦尼·优素福佐达，将被羁押至5月22日。

据俄媒消息，雅库布·焦尼·优素福佐达是塔吉克斯坦公民，已婚，育有3个未成年子女。被捕时他正在建筑工地非法打工，没有前科。

调查显示，他在恐袭事件发生前几天从自己银行卡上转了一笔钱给同伙，用于为恐怖分子提供住宿。案发后，他又给一名恐袭实施者转了部分资金。

俄联邦安全局此前宣布，已拘捕11名恐袭嫌疑人，其中4人直接实施了袭击。莫斯科巴斯曼区法院先后批准对涉嫌参与恐袭的9名嫌疑人进行羁押候审，其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。

哈迪布的两把钥匙

战争是什么？

战争是枪林弹雨，战争是生离死别，战争是血流成河，战争是流离异乡。

在黎巴嫩首都贝鲁特南部的夏蒂拉难民营里，战争给穆罕穆德·哈迪布的人生投下无边的阴影，笼罩着过去、当下和未来。

77岁的哈迪布出生在一个距离黎巴嫩边境只有8公里的巴勒斯坦村庄。1948年，第一次中东战争爆发，父母带着不到一岁的他越过国境线，以难民的身份来到黎巴嫩，几经辗转在夏蒂拉难民营落脚。

夏蒂拉最开始只是贝鲁特市区一片空地上搭建的简易帐篷。随着第二次、第三次、第四次直到第五次中东战争的爆发，无法重返故土的巴勒斯坦人在这一平方公里的土地上生儿育女，修建住房，兴办医院和学校，经营超市和餐厅。

如今走在夏蒂拉的街道上，头上是密密麻麻的私搭电线，脚下道路坑洼不平、湿滑积水。路旁的建筑沧桑斑驳，墙上贴满黎巴嫩以及巴以地区不同武装派别的宣传海报。电动车载着货物从身边驶过。

1979年，哈迪布在西班牙完

成学业后，回到夏蒂拉成为一名社区医生。在他看来，这里的巴勒斯坦人始终处于一种“悬浮”的状态，人们假装生活，假装工作，在日复一日的劳碌中默默等待。没有人认为自己属于夏蒂拉，也没有人认为自己属于黎巴嫩，所有人都念兹在兹一件事：回到巴勒斯坦。

让夏蒂拉的居民们没想到的是，回家的希望随着战争的再次降临，越发渺茫。第五次中东战争期间，以色列入侵黎巴嫩，夏蒂拉所在的区域一度被以色列占领。短短几天，夏蒂拉和附近的萨卜拉难民营里千余人被残忍杀害，震惊世界，谴责声铺天盖地。

此后，自上世纪80年代以来，黎巴嫩与以色列关系持续紧张，巴勒斯坦人无法获得入境以色列的许可，归乡之路更加艰难。

创巨痛深，巴勒斯坦人回归故土的信念却依然坚定。日渐年老的哈迪布逐渐萌发一个念头：在夏蒂拉办一个博物馆，专门陈列巴勒斯坦人过去使用的老物件，让巴勒斯坦的独特历史和传统文化得以留存。

经过漫长的筹备，2005年，“记忆博物馆”在夏蒂拉小巷深处